

党员领导干部欲望约束机制论

文丰安

(重庆工商大学,重庆 400067)

摘要:当前,个别党员领导干部人生追求被膨胀的欲望所左右,在诱惑面前失去理智,忘记了党员干部的行为准则,放松世界观、人生观的改造,价值观发生扭曲,理想信念产生动摇,迷失了为党的事业奋斗的方向,丢掉了全心全意为人民服务的理想和信念,从而拜倒在权力、金钱、美色面前,成为腐败堕落的典型。要加强学习教育,提高思想境界,增强公仆意识;建立有效的约束机制,强化管理,规范行为;坚持民主集中制,强化监督,防止权力集中化;健全法纪,从严惩处欲望膨胀行为等,以加强党员领导干部廉政建设,为社会主义建设事业培养和建设好一支优良的干部队伍。

关键词:党员领导干部;欲望;约束机制;群众路线

中图分类号:D263

文献标志码:A

文章编号:1008-5831(2012)01-0125-05

欲望是人性的组成部分,是人类与生俱来的。它是本能的一种释放形式,构成了人类行为最内在与最基本的根据与必要条件。在欲望的推动下,人不断占有客观的对象,从而同自然环境和社会形成了一定的关系。通过欲望或多或少得到满足,人作为主体把握着客体与环境,并和客体及环境取得统一。在这个意义上,欲望是人改造世界也改造自己的根本动力,从而也是人类进化、社会发展与历史进步的动力。但正如弗洛伊德指出的:“本能是历史地被决定的。”作为一种本能结构的欲望,无论是生理性或心理性的,不可能超出历史的结构,它的功能作用是随着历史条件的变化而变化的。因此欲望的有效性与必要性是有限度的,但是满足不是绝对的,总有新的欲望会无休止地产生。“由于欲望这种不知厌足的特性,欲望的过度释放会造成破坏的力量”。叔本华说,欲望过于剧烈和强烈,就不再仅仅是对自己存在的肯定,相反会进而否定或取消别人的生存。用“上帝的命定”或“天理”取消或压制别人的欲望是不合理的,但过度推崇与放纵欲望也是愚蠢的。欲望不是纯粹的、绝对的东西,它需要理智的调控与节制,它也绝不可能像有人声称的是文明发展的唯一动力。

中国共产党从成立至今已经90年,在各个时期各条战线上各基层党组织和广大共产党员在革命、建设、改革中作出的突出贡献,充分展示了基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用。当前,绝大多数党员领导干部积极投身全面建设小康社会伟大事业,在各条战线发挥重大的模范带头作用,但也有部分党员领导干部贪图享受,物欲横流,严重损害党和政府在老百姓心中的良好形象,败坏党风,造成不良的社会影响。在建党90周年之际,有必要认真分析这部分党员领导干部欲望的现状并采取有效的措施,更好地加强党员领导干部廉政建设,为社会主义建设事业培养和建设一支良好的干部队伍。

收稿日期:2011-09-25

基金项目:重庆市社科规划重点项目“积极塑造良好的国家形象”(2011zXZ003)

作者简介:文丰安(1973-),男,重庆酉阳人,重庆工商大学计算机科学与信息工程学院党总支副书记,副教授,重庆工商大学大学生发展研究所研究员,重庆工商大学廉政中心兼职研究员,主要从事党建和思想政治教育研究。

当前,个别党员领导干部人生追求被膨胀的欲望所左右,在诱惑面前失去理智,忘记了党员干部的行为准则,放松世界观、人生观的改造,价值观发生扭曲,理想信念产生动摇,迷失了为党的事业奋斗的方向,丢掉了全心全意为人民服务的理想和信念,从而拜倒在权力、金钱、美色面前,成为腐败堕落的典型。

一、党员领导干部欲望膨胀的主要表现

(一)权力欲膨胀

权力是一种强制性的社会力量,从本质上说权力是一种支配他人的力量,因而决定了它具有双重效应。掌权者如能恰当使用权力,其正效应可以表现为为下属谋福利等,如若超出了一定的界限范围,表现出来的将是负效应,不可避免会侵犯其他权力。权力的运用过程也就是社会价值的分配过程,这就不可避免地为一些人谋取私利创造了条件和机会,若不加制约,就会诱发各种难以控制的腐败现象。实践证明,只要存在权力的地方,就容易滋生权力腐败的现象。当前,由于受市场经济负面的影响,其等价规律依然存在对权力的消极影响,一些党员领导干部强调物质方面的利益,把权力作为谋取个人私利的手段。

(二)名利欲膨胀

名利可给人带来体面,带来影响。正当途径获得名利无可厚非,但个别党员领导干部沽名钓誉,邀功窃利。名利欲望过强,专心追逐,则欲火烧身。一切钻营名利者,或是充杂造假,或是好大喜功,或是花架形式。党内生活庸俗化,丢掉党的优良传统和作风。我党在长期的革命斗争实践中,形成了具有自身特点的优良传统和作风:理论联系实际,密切联系群众,批评与自我批评。这是我党与其他政党的根本区别所在。可是这些优良传统和作风今天却被个别人异化为“理论联系实惠,密切联系领导,表扬与自我表扬”。

(三)金钱欲膨胀

金钱是物质财富的象征。一个人要生活、图发展,没钱固然不行,但钱是双刃剑,知足是福,贪婪是祸。一些党员领导干部拜金主义盛行,“一切向钱看”。目前,廉政建设的总体形势一片光明,但是一些腐败现象还需要从根本上进行遏制,以防止它们的蔓延。少数党员领导干部对做好廉政建设的工作失去信心,而错误地认为做老实人吃亏,当廉洁干部更是吃不开。加之受到社会上普遍存在的“笑廉不笑贪”这一现象的影响,同时在“撑死胆大的,饿死胆小的”,“有权不用,过期作废”等错误思想的诱惑下,产生了随波逐流的想法,利用职务在工作上寻找一切机会为个人谋取利益。此外,腐败的负面影响

已经渗透到社会的各个层面,尽管以权谋私、贪污受贿、卖官鬻爵等腐败现象比较普遍,然而曝光的却不多,受到处理的就更少。由于在实际工作开展中重教育轻处理,导致了打击不力和“重罪轻判”,让少数党员干部错误以为违法违纪受惩处的只是少数,法不责众,感到有利可图。“冒险一次,享受一生”,在侥幸心理作祟之下,知法犯法,不择手段地捞取不法之财。

(四)色欲膨胀

官场情人成贪官腐败“动力”。一些党员领导干部走上腐败犯罪的道路,大都从生活作风不检点开始。爱美之心,人皆有之。个别党员领导干部绞尽脑汁,花费心机追逐美色,以致丧失道德人伦,堕于低级下流,蜕化变质。党员领导干部在群众心目中代表着党和政府形象,如果因贪色栽倒,不仅个人身败名裂,而且败坏党风民风。因此,党员领导干部必须十分警惕和节制,在美色诱惑面前做到眼不迷、心不乱、手不动。党员领导干部必须带头遏制情欲,对自己对家庭负责。

二、党员领导干部欲望膨胀的根源及危害

(一)个人功利欲望冲动

在市场经济环境的影响下,少数党员领导干部思想上非常空虚,不思进取,拜金主义、享乐主义、个人主义不断滋长,世界观、人生观、价值观发生了极大的转变,造成了思想底线的决堤和法制纪律的防线崩溃。他们在面对社会不良风气时,不知所措,失去了免疫力,错误地理解为只有权力是实的,金钱是真的。他们把金钱看成是衡量一切价值的标尺,盲目追逐,疯狂崇拜。因此在社会上出现了各种形式的攀比风、奢侈风,少数党员干部允许存在灰色地带,因而导致他们在收入、待遇、消费等方面上盲目地与同学、同事、亲友攀比,从票子、房子、车子上比狠斗富,比出差距时就导致心理失衡,自己的精神支柱也相继倾斜。于是,利用职权,贪污受贿以供自己继续攀比。另一方面也有少数党员干部片面地强调自己曾经做了许多工作、有很多贡献,但得到的回报却很少,感到自己吃亏。一些党员干部到了39岁都还没看到升迁的希望,就转手捞实惠,以谋取利益补偿官场上的失意;还有一些人眼看自己快要退休,再不捞就没有机会,所以他们妄想抓住现有的一切机会,利用职权弥补以往的损失。这就是所谓的“39岁”和“59岁”现象。

(二)封建思想余毒侵袭

中国几千年封建社会历史,把“有钱能使鬼推磨”的观念融入了人们的骨髓,特权阶层和有产者对权力和生产资料的独占,使“有理无钱莫进来”的衙门作风代代相传。这些封建思想余毒未消,毒害了不少的党员领导干部,一些党员领导干部由于受到

市场交易中的有关欺诈行为的影响,注重于玩弄权术,直接导致了权力庸俗化现象。领导在代表人民掌握国家权力时本来就该全心全意地为人民服务,但有些党员领导干部则“假冒伪劣、以假充真、以次充好”。在工作上弄虚作假,想着怎样排挤异己,玩弄权术。其消极影响特别严重,轻则导致一些领导的素质大大降低,损害了党和政府在人民心中的良好形象,败坏党风和社会风气,重则导致党群、干群关系脱节,严重影响党与政府的威信,长期下去就会严重恶化社会主义市场经济发展的环境,严重阻碍社会主义市场经济的良性发展。

(三) 物质享乐生活诱惑

有些党员领导干部把手中的权力看作商品,实行权钱交易。我国虽然建立了社会主义市场经济,但还不太完善,一些党员领导干部抵挡不了物质利益的强烈诱惑,于是他们运用手中的权力为自己谋取所需要的金钱和财富,甚至是卖官买官,他们只认钱不认理,把法律抛诸脑后,只要能得到金钱,就没有办不到的事情,哪怕不合法也可以想办法办到,甚至办好。否则哪怕是合法的份内之事,也会拖延或拒绝办理。

生活情趣虽然是一个人外在的行为表现,反映的却是其对人生对事业的态度,是道德品质和思想修养的直接体现。而党员领导干部的情操爱好也可以从他的政治修养、道德品质和思想品位等方面反应,也是人民群众认知和认同党员领导干部乃至党的形象的重要因素。因此,党员领导干部一定要慎其所好,对于影响秉公用权,可能被别人利用、贻误党的事业的爱好,一定要抑制和戒除,对文雅的爱好的,既要不要事张扬,谨防他人投其所好,又要注意节制,做到“喜”而不“玩”,“爱”而不“溺”。

(四) 美色的诱惑

一些党员领导干部走上腐败犯罪的道路,大多是从生活作风不检点开始的。而许多贪官的情妇直接扮演着贪官犯罪的同谋和催化剂的角色。从美色与贪官的关系和相互作用看,大体有几种类型:以色谋权、贪钱买色、色助官贪、色相贿赂、色逼官贪等。由于一些党员领导干部的权力没有及时得到有效限制,便将其权力发挥到了极致,私欲恶性膨胀,其心理也就发生较大变化。一些贪官玩弄美色大多是权力惹的祸,无非两种情况,一是贪官依仗权力主动渔色、猎艳,用权钱交易和钱色交易方式达到目的;二是掌握权力者经不起美色诱惑,被“肉弹”击中,拜倒在石榴裙下,用权力为情人服务。

(五) 监督机制不完善

一是监督权受制于执行权。在现行体制下,监督主体及拥有的权力独立性和权威性不足以制约监督客体。而被监督者却拥有很大权力,甚至监督者

的任免、调动、待遇、升迁等权力都掌握在被监督者手中。这种在体制上监督主体和监督客体、监督权力和监督权力授受关系上的模糊及监督主体和监督权力权威性和独立性的缺乏,必然使权力监督中途夭折,从而使同级党委及成员,特别是决策层处于“虚监”甚至“禁监”的境地,造成监督的“弱化”。同时,因受制于决策权和执行权,故监督权常常既得不到权威的保护,又缺乏法律法规条例的保障。

二是监督权严重失衡。最本质的监督本来应该是人民的监督、群众的监督,而现实生活中,往往是自上而下的监督坚强有力,自下而上的监督软弱无力,造成监督权严重失衡。

三是监督权缺少知情权这一基础。公开是监督的前提,知情是监督的保证,要行使监督权力,这两大基础条件必不可少。而在少数地方和单位,却有一种非常奇特的现象,越是需要监督的事情,越是被牢牢封闭。这样,监督者即使有监督的决心、信心和勇气,也只能望洋兴叹。

四是监督主体分散。现在常常把党员的民主监督、各级党委的组织监督、党代会的权威监督、各级纪委的职能监督混在一起,致使监督权呈严重分割状态,以严重分散的、残缺不全的监督权去制约相对集中的决策权和执行权,必然导致监督功能不强。

(六) 法纪不全、执法不严

党的执政方式是政党掌握国家政权,实现执政目标的体制、机制、途径、手段和方法都有待完善。在我国,建立在计划经济体制和民主化、法治化水平较低的基础上的执政方式的弊端日益显露。这种执政方式使政党、国家、社会几乎是三位一体,而党又处于各种权力的核心,是惟一的决策者。造成党内和整个社会很难形成有效的制约力量,不利于党组织接受各方面的监督,这也是腐败盛行的主要原因。

三、党员领导干部欲望约束的对策

党员领导干部欲望膨胀表现的多样性,性质的特殊性,影响的广泛性,根源的复杂性,危害的严重性,决定了必须采取综合治理的措施,从思想上、从源头上、从制度上、从体制上寻求突破,妥善解决欲望约束问题。

(一) 用提高境界来约束:加强学习教育,提高思想境界,增强公仆意识

提高党员领导干部的思想道德素质的关键在于教育和管理。人生一世少摔倒,就在警钟长鸣。党员领导干部要带头节欲,加强学习,时刻铭记政治上的高压线、道德上的耻辱线和法纪上的警戒线。在人生漫长的工作和生活实践中,党员领导干部必须做到时时处处严以自律,一点一滴磨炼自己,用社会主义道德原则规范和约束自己的言行,小心谨慎地自律自己的欲望,带头节欲,真正做到防微杜渐。

党员领导干部要加强政治修养、道德品质和思想品位等方面学习和全面提高,对于影响秉公用权,可能被别人利用、贻误党的事业的爱好,一定要抑制和戒除,对文雅的爱好的,既要不要事张扬,谨防他人投其所好,又要注意节制,做到“喜”而不“玩”,“爱”而不“溺”。

事实上,要在全社会形成良好的社会风气是一项长期的系统工程。只有在党和政府的领导下,通过完善法律、法规,综合运用政治、经济、法律、行政、教育、文化等各种有力手段,在宏观上加以规范与引导,才能为遏制社会不良风气的蔓延创造条件。只有坚定不移地抵制低俗,让崇尚先进成为社会的主流意识,才能促进社会和谐。在文化多元化发展的潮流面前,人们的思想观念正在发生着巨大转变,这是历史积淀、社会形态转变以及全面开放的综合反映,为此,党员领导干部应积极加强学习,增强宗旨意识,必须进行一场新的有助于和谐社会建设的具有震撼力的抵抗低俗活动,加强宣传示范力度,从而促进社会风气的好转。

(二)用制度和管理来约束:建立有效的约束机制,强化管理,规范行为

首先,在权力的具体运作中,要遵循“权力不能过于集中,要有制约地运用权力,权力的运作过程要分开”的原则,职权行使分明,规范权力的适应范围。一方面,权力的行使必须受到相应规定的制约。从横向上看,一个部门行使权力要受到其他各个部门的监督,在纵向上,权力的行使过程必须经过若干的程序、步骤和环节,每个环节都要各司其职。另一方面,需要对权力进行适当的分解。其次,实行办事公开,增加权力运用的可视度。办事公开包括政务公开、事务公开、财务公开及党务公开等方面,只要是办理与人民群众利益密切相关的事情,只要不涉及党和国家机密,均应对外公开。公开的内容应包括办事依据、办事职责、办事程序、办事纪律、办事时限、收费标准、办事结果等。再次,应实行简政放权政策,从客观上减少以权谋私的机会。党员领导干部在权力的使用上需要加以宏观掌握,应该把微观管理手段转变为以间接手段为主的宏观上,防止权力进入市场。最后一点,要建立各种健全的规章制度,正确引导党员领导干部健康生活情趣培养。要认真执行党内监督条例,加强对民主生活会、述职述廉、函询等制度执行情况的检查和考核,严格按照党员领导干部报告个人有关事项的规定执行,深入到基层开展巡视工作。同时,建立对党员领导干部“八小时以外”进行监督的有效制度,以建立一整套完善的、系统的、适用性强的制度,形成对党员领导干部的约束机制,以此规范党员领导干部的从政行为与生活情趣。

(三)加强监督来约束:坚持民主集中制,强化监督,防止权力集中化

要下决心进一步加强和健全党内监督的各项制度。首先是要加强领导班子的内部监督。坚持民主集中制原则,认真开展批评与自我批评,敢于触及群众反映强烈的问题和自身的短处,重点防止三种现象:一是好大喜功,不讲缺点;二是怕字当头,不敢批评同级和下级,怕影响情绪,不敢于做自我批评;三是只喜欢批评别人,听不进合理建议,不接受他人的批评和监督。

另外要加强对党员领导干部的民主评议,强化职能监督,拓宽监督的范围。要充分发挥社会的监督作用,建立完善合理的群众监督机制,使党员领导干部慎言慎行,最大限度地减少犯错误的机会。解决监督机制中分散无序现象的有效办法之一就是建立约束力强的监督网络。首先是加强对党政班子、要害岗位、主要负责人的监督,在方式上应重点抓好与经济活动相关的各种有效的监督手段。再者,要加强群众监督。这其中完善和拓宽群众监督渠道是当务之急,更重要的是要善于总结经验、探索新形势下群众监督的新渠道和新方法。进一步创造和完善群众参与监督的条件,切实保护群众的监督权力,增强监督工作的可视化和透明度。最后要注意丰富监督内涵,发挥党组织监督的重要主渠道作用。

一方面将党员领导干部的生活作风纳入监督考核的范围,做到“三看”:一看党员领导干部的生活情趣是否健康,平时的嗜好是什么;二看交友是否慎重,来往的朋友都是谁;三看生活是否节俭,日常的衣食住行如何。另一方面要大力搞好党的组织生活建设,尤其是狠抓党员领导干部出现双重组织生活的问题,通过严格的组织生活,正确引导党员领导干部积极开展批评与自我批评,加强党内生活的针对性与有效性。

群众监督是对干部监督管理的重要组成部分,也是对干部最全面的监督。因此,要建立健全群众监督制度,拓宽群众参与干部监督管理的范围和程度,保持畅通的群众监督的渠道,充分发挥群众的监督力量。一要坚持和完善民主集中制。凡属重大决策、干部任免和大额资金的使用等,必须经过集体讨论,避免出现个人或少数人专断现象。二要严格规范党内领导班子的民主生活会质量,多听取群众意见并及时向党内和群众通报有关情况,公开接受群众的监督。三要严格执行党员领导干部的民主推荐制度。凡是没有按照程序进行民主推荐者,组织部门一律不予考察,党委将一律不予讨论和审批。应该建立民主评议和民意调查等制度,通过调查问卷等形式,广泛听取基层群众的意见,增强透明度。并贯彻实行干部任前公示制度,加强用人监督。四要

完善党员领导干部的信访、举报制度,使更多的社会力量参与到干部的监督管理当中。

(四)用法纪来约束:健全法纪,从严惩处欲望膨胀行为

首先,要建立健全党员领导干部的教育培养制度。给党员领导干部灌输正确科学理论,帮助党员领导干部从实际出发,树立正确的世界观、人生观、价值观,坚定共产主义信念,不忘全心全意为人民服务的宗旨,从根本思想上抵制拜金主义、享乐主义、个人主义和其他不良思想的腐蚀,坚决树立立党为公、执政为民的高尚情操。另外要加大力度组织党员领导干部学习了解中华民族的优秀传统和文化精髓,激发他们对优秀传统文化中的宝贵民族精神和道德文化的强烈共鸣。

其次,加强党员领导干部廉政心理建设,要把心理健康教育作为培养干部的一项重要内容和考核指标,有计划地积极开展廉政方面的心理健康教育,正确指导和帮助党员领导干部培养和提高廉政心理意识。要开展廉政心理培训与教育,使广大干部在培训中认识心理健康的重要性,能够积极掌握解决心理方面问题的技巧和方法,能进行自我调剂,心理方面的承受能力得到增强,不断提高其政治素质。特别是在职务升降、岗位变化、分工调整等关键时刻,一定要增强预警意识。同时,对党员领导干部要大力加强心理疏导和人文关怀,使其能正确对待社会、他人和自己,正确对待利益、权力和荣誉,积极面对变化、困难和挫折,促进心态平衡。

最后,要加强对高校党员领导干部的管理和监督,重视干预和矫正,建立与社会主义市场经济体制相适应的健全的教育监督体系。严格要求每一位高校党员领导干部明确认识到党性要求,注重党性锻炼,强化道德修养,提高政治品质与道德品质,提高思想政治素质和文化业务素质,为共产主义道德身体力行。

参考文献:

[1]赵辉.中国地方党政党员领导干部胜任力模型与绩效关系研究[D].西南交通大学,2007.
[2]何胤.基层党政干部成就动机及其归因的研究[D].苏州大学,2005.
[3]郭惠芳.一定要管住自己[J].中国监察,2007(01):48-49.
[4]万长松.党员领导干部要修炼定力[J].科学咨询(决策管理),2010(1):45.
[5]仇学善.领导也要注重心灵环保[J].领导科学,2009(16):29.
[6]张佩铭.如何防止下属欲望低俗化[J].领导科学,2011(15):24-25.
[7]上官婉清.权力与欲望的双重隐喻——论张庆国的中篇小说《如风》[J].小说评论,2011(4):138-141.
[8]张大勇.领导干部要把好欲望关[N].青岛日报,2010-02-17.
[9]蒋志红.马克思的正义观研究[D].华中科技大学,2011.
[10]王宝治.当代中国社会权力问题研究[D].河北师范大学,2010.

On Party-binding Mechanism of Desire

WEN Feng-an

(Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, P. R. China)

Abstract: At present, some party members and leading cadres are controlled by the expanding desire, forget the code of conduct for party members and cadres, relax outlook on the world's transformation, lost struggle for the direction of the party's cause, lost faith in the ideals and serving the people wholeheartedly, bow to the power, money and sex. It is urgent to strengthen the study and education, improve the ideological level, and enhance a sense of public; to establish an effective restraint mechanism, strengthen management, standardize the behavior; adhere to democratic centralism, strengthen supervision, prevent the centralization of power; improve the law and severely punish the desire to enhance the swelling behavior, clean government leading cadres for the cause of socialist construction, and build a culture and a good contingent of cadres.

Key words: Party members and leading cadres; desire; mechanism; the mass line.

(责任编辑 彭建国)